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ATA N.º 12/2019 
 

Data da reunião ordinária: 20-05-2019 
 

Local: Sala de Reuniões da Câmara Municipal 
 

Início da reunião: 16:00 horas 
 

Términus da reunião: 17:20 horas 
 
 

A respetiva ordem de trabalhos fica arquivada em pasta anexa à presente ata. 
 
Membros da Câmara Municipal do Entroncamento presentes na reunião: 
 
Presidente: Jorge Manuel Alves de Faria 
 
Vereadores: 
               Carlos Manuel Pires Rei Amaro 
               Ilda Maria Pinto Rodrigues Joaquim 
               Tília dos Santos Nunes 
               Jaime Manuel Gonçalves Ramos 
               José Miguel Filipe Baptista 
               Henrique dos Reis Leal 
 
Outras Pessoas: 
 
Responsável pela elaboração da ata: 
 
Nome: Ana Gertrudes Marques Ramos 
 
Cargo: Assistente Técnica 
 
Faltas justificadas: 
 
Faltas por justificar: 
 
Resumo diário da Tesouraria: 17-05-2019 
 
                Operações Orçamentais: 1.349.616,76 
 
                Operações não Orçamentais: 246.098,25 
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PERÍODO DE INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 
INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 
 
- Não houve intervenção do público. 
 

 
PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA 

ASSUNTOS GERAIS DE INTERESSE AUTÀRQUICO 
(Artigo 52.º da Lei n.º 75/2013 de 19/9 e art.º 7.º do Regimento da C.M.E.) 
O Exmo. Presidente deu início ao “Período de Antes da Ordem do Dia”, tendo sido 
feitas as seguintes intervenções: 
 
1 – EXMO. PRESIDENTE 
Presente a seguinte Informação de Atividades desenvolvidas pelo Presidente e 
Executivo, no período de 07 de maio a 20 de maio de 2019: 
«No dia 07 de maio de 2019, o Chefe de Gabinete Mário Balsa, em minha 
representação, esteve presente, na Fundação Calouste Gulbenkian, na 
apresentação do Rating Municipal Português, um modelo integrado de avaliação da 
sustentabilidade dos municípios portugueses que assenta numa análise multicritério 
e pretende dar todos os anos uma visão integrada de avaliação dos municípios. 
O Município do Entroncamento obteve o 16.º lugar no ranking nacional. Se 
considerarmos apenas os municípios de média dimensão (entre 20.000 e 100.000 
habitantes), o concelho do Entroncamento classifica-se em 6.º lugar. Uma das 
dimensões onde o Entroncamento mais se destaca é a dos serviços prestados à 
população onde obtém a 5.ª posição a nível nacional.  
No dia 08 de maio de 2019, estive presente na reunião do Conselho de 
Administração e do Conselho Fiscal da Fundação do Museu Nacional Ferroviário, 
no Edifício da CP, em Lisboa. 
Ainda nessa manhã, na sequência da convocatória recebida das Águas de Lisboa 
e Vale do Tejo, estive presente, na reunião do Conselho de Administração, em 
Lisboa.  
Nessa noite, na sequência do convite formulado pela NERSANT, estive presente 
no jantar comemorativo dos 30 anos da sua constituição, no Convento de S. 
Francisco, em Santarém.  
No dia 09 de maio de 2019, em face da convocatória recebida da CIMT, estive 
presente na 5.ª Reunião Ordinária do Conselho Intermunicipal do Médio Tejo, em 
Tomar. 
Nessa mesma tarde, decorreu o Conselho Municipal de Educação, na Sala de 
Sessões da Câmara Municipal, ao qual presidiu a Vereadora Tília Nunes. A Ordem 
de Trabalhos incidiu sobre o Plano de Atividades e preparação do Ano Letivo 
2019/2020, ponto de situação do PEDIME, Entroncamento em Flor e Festas de S. 
João e da Cidade. 
Igualmente nessa tarde, estive reunido com o Presidente da ATAP – Associação 
de Transitários de Portugal, no meu Gabinete, a debater assuntos relacionados com 
o Parque Empresarial do Entroncamento. 
No dia 10 de maio de 2019, na sequência da convocatória recebida da CIMT, a 
Vereadora Tília Nunes, esteve presente numa reunião conjunta com os 
Vereadores da Educação dos 13 Municípios, no âmbito da estratégia 
Supramunicipal da Educação no Médio Tejo, priorizar as iniciativas a desenvolver 
no PEDIME II, em Tomar. 
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Nessa mesma tarde, decorreu no Edifício dos Paços do Concelho a receção oficial 
ao Embaixador do Japão, Jun Niimi, que visitou a cidade do Entroncamento no 
âmbito de um Estágio Internacional de karaté que decorreu no Entroncamento entre 
os dias 10 e 12 de maio, numa organização da Escola Karate do Entroncamento. O 
Embaixador foi recebido por mim, pelo executivo a tempo inteiro e pelos 
Presidentes das Juntas de Freguesia e foi convidado a assinar o livro de honra do 
Município. Posteriormente fiz uma breve apresentação do concelho e das suas 
potencialidades e por fim convidei o embaixador para uma visita ao Museu Nacional 
Ferroviário.  
No dia 11 de maio de 2019, decorreu o Campeonato Zonal de Juvenis em Judo no 
Pavilhão Desportivo da Escola Profissional Gustave Eiffel do Entroncamento. A 
iniciativa foi organizada pela Associação de Judo do Distrito de Santarém, através 
do Grupo Recreativo 1.º de Outubro de 1911 (“O Parafuso”) e contou com o apoio 
de diversas entidades públicas e privadas.  
Ainda nessa manhã, a Biblioteca Municipal recebeu "O Monstro das Cores", 
atividade inserida no projeto “A Manta- Promoção de Competências”, à qual assistiu 
a Vereadora Tília Nunes.  
Nessa tarde, decorreu na Galeria Municipal do Entroncamento a Oficina de Bonsai 
"O Despertar" de Samuel Antunes, no qual esteve presente a Vereadora Tília 
Nunes.  
Ainda nessa tarde, organizada pela Junta de Freguesia de São João Baptista, 
decorreu a caminhada “Caminhar pelo Coração” integrada no mês do coração, e 
apadrinhada pelo atleta da terra Campeão do Mundo, José Canelo, com diversas 
atividades durante o percurso, que teve o seu início no Largo José Duarte Coelho e 
frente à Sede da Freguesia de São João Baptista, com check-up de avaliação 
vascular. Participei, conjuntamente com as Vereadoras Ilda Joaquim. 
No final da tarde, o concelho do Entroncamento recebeu, pela primeira vez, um 
Encontro de Escolas de Dança, com organização da escola Es-passo de Dança, 
que juntou no palco do Centro Cultural, a Academia de Dança de Sintra, B.ballet, 
Estúdio 3, Spa Perfection e Conservatório de Música de Santarém. A assistir este 
espetáculo esteve presente o Vice-Presidente Carlos Amaro e a Vereadora Tília 
Nunes. 
No dia 12 de maio de 2019, decorreu a Feira de Antiguidades e Velharias, na Rua 
Luís Falcão de Sommer. 
À tarde, o Centro Cultural do Entroncamento recebeu os mais novos e as suas 
famílias para assistir a um momento de “Monstrologia”. O espetáculo musical 
contou a história dos irmãos Tomé e Matilde que partilham os seus receios e 
anseios relacionados com os monstros, ao qual assistiu a Vereadora Tília Nunes. 
Ainda nessa tarde, em face do convite formulado pela Associação de Futebol de 
Santarém, assisti ao final da Taça do Ribatejo de Séniores 2018/2019, no 
complexo Desportivo do Bonito. 
No dia 15 de maio de 2019, em face da convocatória recebida, estive presente na 
reunião do Conselho de Administração do Museu Nacional Ferroviário, no 
Entroncamento. 
No dia 17 de maio de 2019, decorreu nas instalações do Museu Nacional 
Ferroviário, no âmbito da EU Green Week (Semana Verde Europeia), o “FIMS – 
Fórum Internacional de Mobilidade Sustentável”, uma organização conjunta entre a 
MédioTejo21 – Agência Regional de Energia e Ambiente, a Comunidade 
Intermunicipal do Médio Tejo, IrRADIARE – Science for evolution, Museu Nacional 
Ferroviário e Institutos Politécnicos de Tomar e Portalegre, contando ainda com a 
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parceria da Comissão Europeia através da FCHJU, da Hydrogen Europe, da HyER 
e da Corvers Procurement Services. O Fórum contou com a presença do Secretário 
de Estado Adjunto e da Mobilidade, José Mendes, que participou na Sessão de 
Boas Vindas, após as intervenções de Paulo Brito, do Instituto Politécnico de 
Portalegre, da minha intervenção, na qualidade de Presidente da Câmara 
Municipal do Entroncamento e em representação da Administração da Fundação 
Museu Nacional Ferroviário, e do Presidente da Câmara de Mação, Vasco Estrela, 
na qualidade de Vice-presidente da Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo. O 
evento teve como objetivo a apresentação e discussão de projetos europeus na 
área da mobilidade sustentável (elétrica, hidrogénio e veículos autónomos). 
Ainda nessa manhã, realizou-se a reunião da Comissão Municipal da Defesa da 
Floresta contra Riscos de Incêndio, na Sala de Sessões do Edifício dos Paços do 
Concelho, à qual presidiu o Vice-Presidente Carlos Amaro. 
Igualmente nessa manhã, na sequência do convite recebido do Diretor Nacional 
da PSP, Superintendente-Chefe e o Comandante do Comando Distrital da PSP de 
Santarém, a Vereadora Ilda Joaquim, esteve presente, em minha representação, 
na Cerimónia Comemorativa dos 143.º Aniversário da PSP do Distrito de Santarém, 
que se realizou na Casa do Campino, em Santarém. 
À tarde, assisti, em conjunto com o Vice-Presidente Carlos Amaro e as 
Vereadoras Ilda Joaquim e Tília Nunes, à inauguração do Entroncamento em 
Flor, que se realizou de 17 a 22 de maio. Com início no Largo José Duarte Coelho, 
decorado pelas Escolas e Associações do Concelho, com arranjos e motivos com a 
temática das flores, seguiu-se as atuações do Rancho Folclórico do CERE, Grupo 
de Cavaquinhos da USE e do Grupo do Centro de Convívio da 3.ª Idade, a 
tradicional arruada encabeçada pelo Grupo de Gaitas de Foles da Golegã, até à 
Praça salgueiro Maia onde decorreu a atuação das crianças que frequentam as 
Atividades de Enriquecimento Curricular (AEC), Atividades de Animação e de Apoio 
à Família (AAAF) e do Infantário da Encoprof. A meio do trajeto, na rua Luís Falcão 
de Sommer, atuaram o Grupo dos Lares da Santa Casa da Misericórdia do 
Entroncamento e o Grupo do Lar dos Ferroviários. 
O programa desta edição foi diversificado com as Comemorações do Dia Municipal 
do Idoso, exposições, música, artesanato, workshops, ateliers de animação infantil, 
animação de rua, estátuas vivas, passeios de charrete entre muitas outras.  
A par desta programação está a decorrer também a IV Semana Gastronómica “À 
Descoberta do Bacalhau”, na qual a restauração apresenta ementas alusivas à 
gastronomia do Ribatejo. 
À noite, decorreu o espetáculo "Voz e Acordeão", no Centro Cultural, ao qual 
assistiram as Vereadoras Ilda Joaquim e Tília Nunes.  
No sábado, dia 18 de maio de 2019, inserido no Entroncamento em Flor, 
decorreram as seguintes atividades: Mercado Alternativo “ENTRONATURE”, na 
Praça Salgueiro Maia, Mostra de Artesanato e feira de Antiguidades na Rua Luís 
Falcão de Sommer; Passeios de charrete, no centro da cidade, atividades de 
animação, no Largo José Duarte Coelho, atuação do Grupo do Coreto (animação 
de rua). 
Igualmente nesse dia, no Museu Nacional Ferroviário, no âmbito do Dia 
Internacional dos Museus e noite dos Museus e por ocasião da comemoração do 
seu aniversário, decorreram várias atividades: na Nave das carruagens decorreu 
uma interessante conversa sobre as diferentes profissões na ferrovia; mais uma 
edição da visita temática “A Bordo”, a apresentação do Locotrator Drewry CP 1002, 
e uma sessão de restauro da Automotora Nohab 0111. O dia terminou com um 
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concerto do grupo “Discantus Projeto”, projeto musical fundado pelos guitarristas e 
compositores Carlos Sanches e Leopoldo Gouveia, no qual estive presente e que 
contou com a presença da Ministra da Cultura, Graça Fonseca. 
Ainda nessa mesma noite, decorreu a 2.ª edição do Festfafo Ribatejo, organizado 
pela Câmara Municipal do Entroncamento, em conjunto com a fadista Dora Maria, 
cujas receitas reverteram a favor do CERE - Centro de Ensino e Recuperação do 
Entroncamento, contando com a atuação da fadista Ana Lains. Assisti a este 
espetáculo, em conjunto com o Vice-Presidente Carlos Amaro e a Vereadora Ilda 
Joaquim e Vereador Henrique Leal. 
No dia 19 de maio de 2019, inserido na Programação do Entroncamento em Flor, 
decorreu a Mostra de Artesanato e Feira de Antiguidades, na Rua Luís Falcão de 
Sommer, atividades de animação no Largo José Duarte Coelho, passeios de 
charrete no centro da cidade e estátuas vivas na Rua Luís Falcão de Sommer, Chá 
Dançante com o Grupo Musical “Os Gringos”. 
Igualmente nesse dia, no âmbito do convite formulado pela Associação de 
Modelismo “Os Pikuinhas”, estive presente na Inauguração da sede da Associação, 
descerrando a placa comemorativa. 
No final da tarde, a convite da Universidade Sénior do Entroncamento, as 
Vereadoras Ilda Joaquim e Tília Nunes, assistiram ao 1º. Encontro de Música 
Tradicional da USE, que decorreu no centro Cultural do Entroncamento.  
À noite, no âmbito do convite formulado pela Casa do Benfica, esteve presente, o 
Vice-Presidente Carlos Amaro, na entrega de prémios do IV Torneio de 
Patinagem Artística Cidade do Entroncamento, no Pavilhão Desportivo Municipal. 
Na manhã do dia 20 de maio de 2019, na sequência do convite formulado pelo 
CERE, a Vereadora Tília Nunes, assistiu ao XVI Encontro Nacional de Ranchos, 
no Centro Cultural. 
Ainda nessa manhã, no âmbito das comemorações do Dia Municipal do Idoso, 
decorreu o Almoço – convívio, no Pavilhão Desportivo Municipal, no qual dei as 
Boas Vindas a todos os participantes, seguindo-se a celebração da palavra pelo 
Pároco Luciano. Estiveram igualmente presentes o Vice-Presidente Carlos 
Amaro, as Vereadoras Ilda Joaquim e Tília Nunes e Vereadores Jaime Ramos e 
José Miguel Baptista. No final, decorreu a Matiné Dançante.» 
 
 
2 – VEREADOR SR. JOSÉ MIGUEL BAPTISTA  
Acerca da informação das atividades destacou o ranking referido pelo o Exmo. 
Presidente na última reunião, quando tiver acesso ao estudo vai analisar e trará o 
assunto à reunião. 
 
Congratulou-se com as atividades desenvolvidas pela Direção do Museu Nacional 
Ferroviário no dia do museu (18 de maio). 
  
Relativamente a uma reunião que ocorreu na passada semana, na escola Dr. Ruy 
d’Andrade sobre trabalhos preparatórios do processo educativo e que está a ser 
orientado pela equipa do Professor David Justino, gostaria de saber o ponto da 
situação. 
 
O Exmo. Presidente, esclareceu: 
Sobre o ranking foi a primeira vez que foi feito desde 2018. 
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 Em relação à reunião do processo educativo foi contratada a Universidade Nova 
chefiada pelo Professor David Justino com o objetivo de desenvolver o Plano de 
Desenvolvimento Estratégico e a Carta Educativa do Município e outros Municípios 
do Médio Tejo, quando houver resultados dará informação. 
  
 

PERÍODO DA ORDEM DO DIA 
LEITURA E APROVAÇÃO DE ATA 
- Foi presente a ata da reunião de 06 de maio de 2019, que foi aprovada, por 
unanimidade, tendo sido dispensada a sua leitura por ter sido distribuída 
previamente a todos os membros da Câmara Municipal. 
 

EXPEDIENTE DIVERSO 
PONTO 1  
6157/19 – ASSEMBLEIA MUNICIPAL DO ENTRONCAMENTO – MOÇÃO – PELA 
DEFESA DOS TRANSPORTES PÚBLICOS 
- Ofício n.º 33/19, da Assembleia Municipal do Entroncamento, a enviar a Moção, 
pela defesa dos transportes públicos, apresentada pelo Partido Socialista, aprovada 
por unanimidade, na sua Sessão Ordinária de 29-05-2019, que se transcreve: 
«Uma política de transportes deve, naturalmente, estar orientada para promover a 
sua crescente utilização, com mais-valias ambientais, económicas, sociais e de 
ordenamento do território. Devendo presidir à ação o princípio da coesão territorial.  
A estrutura de dependências nos territórios metropolitanos caracteriza-se pela 
proximidade geográfica e também pelo papel dominante na estruturação dos 
movimentos pendulares. Nomeadamente, pela importância significativa do 
emprego.  
Desta forma, é inegável que a esfera de influência da Área Metropolitana de Lisboa 
se estende, sobre o eixo da Linha do Norte tanto pela influência económica como 
pelo elevado número de portugueses e portuguesas que se deslocam para a capital 
diariamente. Muitos dos nossos cidadãos optam pela qualidade de vida que a nossa 
cidade tem para oferecer aos seus habitantes com custos de habitação muito mais 
baixos mantendo os seus empregos na área metropolitana.  
Note-se que até ao inicio do passado mês de abril o valor do passe Regional/Inter-
regional Entroncamento-Lisboa cifrava-se em 216,20€ ao qual teria de ser 
adicionado o custo do passe do metropolitano 36,70€. Desta forma, os custos com 
transporte ultrapassavam os 250 euros mensais por pessoa.  
Foi a consciência de que só com uma política de preços atrativa e fundada na 
complementaridade da bilhética e do reforço da fiabilidade e qualidade do serviço 
seria possível dar uma resposta adequada às necessidades dos nossos cidadãos e 
criar uma alternativa válida a meios de transporte mais nefastos para o meio 
ambiente.  
Foi esta a pedra de toque que norteou, e bem, o município do Entroncamento a 
apresentar na CIMT uma proposta de negociação de aplicação do PART que 
beneficia profundamente a economia familiar dos habitantes da nossa região, 
naturalmente, com especial relevo e atenção para os munícipes do Entroncamento.  
Se como referido anteriormente o passe do regional e inter-regional conjugado com 
os transportes públicos em Lisboa custava 252,90€ mensais, a partir de maio 
passarão a custar, para quem optar por adquirir o Navegante Azambuja mais o 
Passe CP Entroncamento-Azambuja, 120.25€, uma economia de mais de 50% 
libertando verbas essenciais para a saúde financeira das famílias.  
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Aliado às negociações para o transporte ferroviário, tão importante para a nossa 
cidade, o município aplicou ainda, por via do Programa Nacional PART, verbas para 
a redução do custo com os transportes urbanos do Entroncamento (TURE) que 
reduzem o preço dos passes em 60% ou 100% conforme a modalidade.  
Desta forma os nossos munícipes mais jovens, até aos 30 anos, podem hoje viajar 
gratuitamente em toda a rede TURE, não dispensando, no entanto, a aquisição do 
passe. O passe sénior sofreu uma redução de 60% tendo um custo de 3€ mensais. 
E o geral reduziu também 60%, sendo o seu custo 6€ por mês.  
Verifica-se por esta via a grande mais-valia do programa, que beneficia o país, mas 
que, através de uma negociação séria e bem conseguida pela Comunidade 
Intermunicipal do Médio Tejo consegue benefícios muito significativos para a nossa 
região e para as suas famílias.  
No entanto, este é um caminho que necessita de continuar a ser percorrido e 
melhorado. Alguns cidadãos da nossa região, fruto de horários de trabalho 
desenquadrados dos horários praticados pelo serviço CP Regional/ Inter-regional 
não têm a possibilidade de utilizar o serviço Regional/ Inter-regional recorrendo ao 
Intercidades (Flexipasse) ou à utilização do carro para apanhar o comboio na 
estação do Entroncamento.  
Desta forma, a Assembleia Municipal do Entroncamento vem solicitar à Câmara 
Municipal do Entroncamento e à Comunidade Intermunicipal do Médio Tejo que:  
1. Continuem as negociações com a CP e com a tutela no sentido de estender o 
programa PART ao Flexipasse.  
2. Promova a criação de uma ligação ferroviária ligeira na linha da Beira Baixa entre 
a estação da Ortiga (em Mação) e a do Entroncamento, articulada com a oferta 
regional da linha do norte e ramal de Tomar. Desta forma criar-se-ia um sistema de 
mobilidade de passageiros leve, rápido e que serviria os munícipes dos conselhos 
do Médio Tejo de uma forma mais económica e amiga do ambiente.»  
- A Câmara tomou conhecimento.  

 
OUTROS ASSUNTOS 

PONTO 2 
14265/18 - PROTOCOLO DE COOPERAÇÃO – CIG – COMISSÃO PARA A CIDADANIA 
E A IGUALDADE DE GÉNERO E O MUNICÍPIO DO ENTRONCAMENTO 
- Presente o Protocolo de Cooperação a celebrar entre a CIG – Comissão para a 
Cidadania e Igualdade do Género e o Município do Entroncamento, sobre a 
eliminação dos estereótipos, o combate à discriminação, incluindo numa perspetiva 
intersecional, e a prevenção e o combate à violência contra as mulheres e à 
violência doméstica constituem objetivos da Estratégia Nacional para a Igualdade e 
a Não Discriminação 2018-2030 “Portugal + Igual” (ENIND), alinhado com a Agenda 
para o Desenvolvimento Sustentável, e concretizada em três Planos de Ação: 
a)  Plano de Ação para a Igualdade entre Mulheres e Homens 2018-2021; 
b)  Plano de Ação para a Prevenção e o Combate à Violência contra as Mulheres e 
à Violência Doméstica 2018-2021; 
c) Plano de Ação para o Combate à Discriminação em razão da Orientação Sexual, 
Identidade e Expressão de Género, e Características Sexuais 2018-2021. 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, aprovar este protocolo. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 3 
14308/18 – FESTFADO RIBATEJO 2019 – ATRIBUIÇÃO DE APOIO – LAR DOS 
FERROVIÁRIOS 
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- Da Sr.ª Vereadora, Tília Nunes, foi presente a seguinte proposta: 
«Na continuidade do programa cultural e solidário - FestFado Ribatejo, realizado em 
2018, em parceria com o Município de Alpiarça, o qual decorreu com sucesso e 
satisfação do público e entidades de cariz social benificiárias (Bombeiros e Santa 
Casa da Misericórdia), propõe-se a realização de uma II edição, em 2019, nos 
mesmos moldes e valores, também em parceria com o Município de Alpiarça, com 
duas sessões (em abril e maio), com a participação especial dos fadistas Dora 
Maria (organizadora) e José da Câmara (6 de abril) e Ana Lains (18 maio). Os 
custos por evento é de 1.600€ + iva (incluí todos os custos com organização, 
fadistas convidados (2) e 4 fadistas amadores). De referir que no grupo de fadistas 
amadores (4), participam os fadistas do concelho e da região.»    
- A Câmara, deliberou por unanimidade, atribuir ao Lar dos Ferroviários, um apoio 
no valor de 502,25€.  
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 
PONTO 4 
5858/19 – PROPOSTA – TURE GRATUITO NAS FESTAS DA CIDADE 2019  
- Do Sr. Vice-Presidente, Carlos Amaro, foi presente a seguinte proposta para o 
TURE gratuito nas Festa da Cidade 2019: 
«O Entroncamento estará em festa, de 21 a 29 de junho, com as Festas de São 
João e da Cidade. 
As Festas da Cidade decorrem novamente no centro da cidade, no Largo José 
Duarte Coelho, na Rua Luís Falcão de Sommer, na Praça Salgueiro Maia e na 
Praça Marechal Carmona procurando dinamizar o comércio local e dar vida ao 
centro da cidade numa aposta claramente ganha.  
Assim, proponho que, durante o período festivo, a Câmara Municipal disponibilize 
transporte gratuito, assegurado pelos TURE, na denominada Linha Festas. 
 
Proponho que tenham os seguintes horários e percursos: 
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- A Câmara, deliberou por unanimidade, aprovar esta proposta. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 5  
5050/19 – PROPOSTA – ABERTURA DE PROCEDIMENTO CONCURSAL COMUM POR 
TEMPO INDETERMINADO PARA ASSISTENTE OPERACIONAL – ELETRICISTA  
- Do Exmo. Presidente foi presente a seguinte proposta relativa à contratação em 
regime de contrato de trabalhos em funções públicas por tempo indeterminado um 
assistente operacional – eletricista: 
«CONSIDERANDO QUE: 
a. Por deliberação da Assembleia Municipal datada de 23.11.2018, sob proposta da 
Câmara Municipal de 05.11.2018, foi aprovado o mapa de pessoal do Município do 
Entroncamento, contendo os postos de trabalho ocupados e a ocupar necessários 
para o cumprimento das atividades de natureza permanente e temporária a 
desenvolver durante o presente ano; 
b. As atividades a desenvolver no âmbito da presente proposta enquadram-se na 
Divisão de Serviços Urbanos, sendo que na categoria de Assistente Operacional 
existe um posto de trabalho vago; 
c. De acordo com o previsto no n.º 1 do artigo 30.º da Lei Geral do Trabalho em 
Funções Públicas, aprovada pela Lei n.º 35/2014, de 20 de junho, na sua redação 
atual, os serviços da Administração Pública podem promover o recrutamento dos 
trabalhadores necessários ao preenchimento dos postos de trabalho previstos no 
mapa de pessoal; 
d. Atento à carência de recursos humanos neste setor de atividade, o que afeta o 
correto funcionamento do serviço, resulta a necessidade de procedermos ao 
recrutamento de um trabalhador que permita, não só colmatar as carências 
existentes, mas também permita fazer face ao volume de trabalho neste setor de 
atividade; 
e. As referidas carências justificam a autorização de abertura do procedimento 
concursal para preenchimento de um posto de trabalho vago, com vista à 
constituição de vínculo de emprego público por tempo indeterminado, tal como 
caraterizado no nosso mapa de pessoal; 
f. O presente procedimento de recrutamento encontra-se sujeito às normas gerais 
constantes da Lei Geral do Trabalho em Funções Públicas e da Portaria n.º 83-
A/2009, de 22 de janeiro, na redação atual, a qual regulamenta a tramitação do 
procedimento concursal; 
g. O Município encontra-se dispensado de consultar a Direção-Geral dos 
Trabalhadores em Funções Públicas (INA), no âmbito do procedimento prévio de 
recrutamento de trabalhadores em situação de valorização profissional (anterior 
regime da requalificação), conforme solução interpretativa uniforme da Direção 
Geral das Autarquias Locais, de 15 de maio de 2014, devidamente homologada 
pelo Senhor Secretário de Estado da Administração Local, em 15 de julho de 2014. 
h. Conforme acima evidenciado nos considerandos, o Município do Entroncamento 
encontra-se vinculado ao cumprimento das suas obrigações de prestação de 
serviço público, existindo presentemente uma real e significativa carência de 
pessoal nesta área de atividade, conforme informação do Chefe de Divisão de 
Serviços Urbanos pelo que se encontra demonstrada a imprescindibilidade do 
presente recrutamento; 
i. De acordo com o previsto no artigo 3.º da citada Portaria n.º 83-A/2009, de 22 de 
janeiro, os procedimentos concursais revestem a modalidade comum quando se 
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destinam ao imediato recrutamento para ocupação de postos de trabalho previstos, 
e não ocupados, do mapa de pessoal do Município do Entroncamento; 
PROPONHO: 
Que a Câmara Municipal do Entroncamento delibere, ao abrigo do disposto no 
artigo 4.º do Decreto-Lei n.º 209/2009, de 3 de setembro, conjugado com o disposto 
no artigo 30.º e ss. da Lei n.º 35/2014, de 20 de junho,  
- Proceder à abertura de procedimento concursal comum para constituição de 
relação jurídica de emprego público por tempo indeterminado, para ocupação de um 
posto de trabalho da carreira/categoria de Assistente Operacional (Eletricista), 
previsto e não ocupado no mapa de pessoal do Município do Entroncamento, 
- Aprovar o prazo de 10 dias úteis para apresentação de candidaturas ao 
procedimento. 
- Proponho ainda a designação do seguinte Júri: 
PRESIDENTE: 
- Rui Pedro Gonçalves Marques, Técnico Superior 
VOGAIS EFETIVOS: 
- Rui Pedro Sousa Mendes, Encarregado Operacional 
- Andrea Patrícia Alves Lopes, Assistente Técnica 
VOGAIS SUPLENTES: 
- Cátia Vanessa Branco Bertelo, Assistente Técnica 
- Fernando Manuel Lima Fernandes, Encarregado Geral.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, aprovar esta proposta.  
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 6 
5237/19 – PROPOSTA – ABERTURA DE PROCEDIMENTO CONCURSAL COMUM A 
TERMO CERTO PARA ASSISTENTE OPERACIONAL 
- Retirada a proposta relativa à contratação em regime de contrato de trabalhos em 
funções públicas a termo resolutivo incerto – lugar para assistente operacional, para 
melhor informação.  

 
OBRAS PARTICULARES 

PONTO 7 
6241/19 – JOÃO ALBERTO SANTOS SOUSA – PEDIDO DE ISENÇÃO DO 
PAGAMENTO DA TAXA - VISTORIA TÉCNICA AO R/C DO PRÉDIO SITO NA RUA DA 
SOBREIRA, N.º 1   
- Retirado o pedido de isenção do pagamento da taxa de vistoria técnica, para 
melhor informação.  
 
PONTO 8 
16337/18 - PROC.º DE OBRAS N.º 37/2018 – TAVARES & FILHOS, LDA. - 
CONSTRUÇÃO DE EDIFÍCIO HABITACIONAL – PROJETO DE ARQUITETURA  
- Presente o processo de obras número 37/2018, em nome de Tavares & Filhos, 
Lda., referente à construção de edifício habitacional, na rua Adelaide Cabete, nesta 
cidade, conforme o projeto de arquitetura que junta. 
- O arquiteto José Tavares, da DGUO – Divisão de Gestão Urbanística e Obras, 
emitiu a seguinte informação: 
«Refere-se este projeto à proposta de construção de edifício habitacional de 4 
pisos, sito na rua Adelaide Cabete. 
Após uma primeira abordagem, em reunião tida com o promotor, são aditados 
elementos solicitados, da qual resultam alterações nas áreas de implantação e 
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cedência, cuja análise apurou algumas incongruências. São substituídos os 
desenhos correspondentes. 
O edifício pretendido desenvolve-se em parcela de terreno inserida em zona de 
média densidade quanto ao PDM. A proposta apresenta 5 pisos (4 habitacionais 
com 20 fogos acima do solo e uma cave destinada a estacionamentos). Registam-
se, no total, 3182.92 m2 de área bruta de construção destinada a habitação. 
O número de estacionamentos previstos, de carácter privativo, perfaz um total de 40 
lugares satisfazendo o estipulado no PDM. Calculo: 
3182.92m2 abc habitação x 1,5 lugares /120m2 = 39.7 
= 40 lugares. 
São propostos ainda 7 estacionamentos de carácter público na rua Adelaide 
Cabete, rua esta que ficará com o ónus de infraestruturar, motivado por concertação 
estabelecida aquando da escritura de cedência da parcela de terreno para abertura 
do arruamento em outubro de 2004. 
O presente projeto assinala área bruta de construção de 3182.92 m2, verificando 
impacto relevante (artigo 13-A do Regulamento Municipal de Urbanização e 
Edificação e n.º 5 do artigo 44.º do RJUE), havendo áreas a ceder para espaços 
verdes/equipamentos: 
25m2/120m2 a.b.c. = 663.10 m2 para espaços verdes; 
35m2/120m2 a.b.c. = 928.36 m2 para equipamentos; 
Total de 1591.46m2. 
A área de cedência para espaços verdes e equipamentos calculados por estes 
serviços é de 1591,46m2, correspondendo à proposta apresentada no projeto, 
contudo a representação sobrepõe-se a área predestinada a outros 7 lugares de 
estacionamento para compromisso acordado com o licenciamento da obra 
correspondente ao processo n.º 10/2015. Desta forma consideramos um deficit de 
150m2 nas áreas contabilizadas para cedência dado o compromisso existente para 
executar os respetivos lugares. 
A implantação deste edifício gera uma situação de gaveto na rua Adelaide Cabete 
com um impasse em interior de quarteirão onde já existem estacionamentos, 
todavia parte desta infraestrutura viária não se encontra concluída. Este impasse 
deverá ser concluído com a inclusão dos 7 estacionamentos acordados no âmbito 
do processo n.º 10/2015. 
No sentido de colmatar o deficit apontado nas cedências obrigatórias é 
compromisso do promotor com acordo estabelecido em reunião a 23 de abril com o 
executivo e o chefe desta divisão, apresentar projeto e executar os arranjos 
exteriores nas áreas cedidas no âmbito deste processo, assim como das áreas 
anteriormente cedidas nos processos de obras n.º 10/2015 e n.º 20/2017, 
perfazendo uma área total de 3619,28m2. Propõe-se que a Câmara Municipal 
delibere que as áreas de cedência dos três projetos referidos sejam na sua 
totalidade afetos a espaços verdes. 
O edifício proposto situa-se sob uma linha de Média Tensão (60 Kv), devendo 
sujeitar-se a parecer da EDP. 
Conclusão: 
a pretensão mostra-se reveladora de parecer favorável por parte destes serviços, 
propondo-se aprovação ao projeto de arquitetura com a condicionante do 
requerente ser responsável pela execução de todas as infraestruturas envolventes 
ao edifício, que, além das já referidas, deverão abranger o troço no topo norte do 
edifício de ligação ao impasse com a execução de 7 estacionamentos públicos já 
previstos (interior do quarteirão), assim como do parecer da EDP, previamente à 
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notificação para pedido de entrega dos projetos de especialidades. Deverá ainda, 
aquando da entrega das especialidades entregar projeto de arranjos exteriores tal 
como acordado em reunião a 23 de abril de 2019.» 
- A Câmara, deliberou por maioria, aprovar o projeto de arquitetura, de acordo com 
a informação. 
 
Com 5 votos a favor dos Vereadores Srs. Henrique Leal, Ilda Joaquim, Tília Nunes, 
Vice-Presidente Carlos Amaro e Exmo. Presidente e 2 votos contra dos Vereadores 
Srs. Jaime Ramos e José Miguel Baptista. 
 
Foram feitas as seguintes declarações de voto: 
Dos Vereadores Srs. Jaime Ramos e José Miguel Baptista: 
«Os vereadores do PSD não aprovam o referido processo uma vez que não foram 
apresentados os cálculos referentes à valorização da área de cedência de 150 
metros quadrados que se encontram em falta, conforme a informação do técnico.» 
 
Do Vereador Sr. Henrique Leal: 
«Votei a favor porque considero que os 150m2 para os 7 lugares de parqueamento 
por serem do domínio público podem ser para todos os efeitos incluídos nas áreas 
de cedência e dessa forma não se podem considerar em falta.»    
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 9 
5210/19 - PROC.º DE OBRAS N.º 31/2019 – CELLWATER – PRODUTOS QUÍMICOS 
PARA A INDÚSTRIA, UNIPESSOAL, LDA. - CONSTRUÇÃO DE PAVILHÃO 
INDUSTRIAL E MUROS – PROJETO DE ARQUITETURA  
- Presente o processo de obras número 31/2019, em nome de Cellwater – Produtos 
Químicos para a Indústria, Unipessoal, Lda., referente à construção de pavilhão 
Industrial e muros, na Zona Industrial (1.ª fase) lote I - 29, nesta cidade, conforme o 
projeto de arquitetura que junta. 
- O arquiteto José Tavares, da DGUO – Divisão de Gestão Urbanística e Obras, 
emitiu a seguinte informação: 
«Pretende o requerente a construção de um Pavilhão Industrial e muros, no local 
acima indicado. O lote, do tipo industrial, está inserido no loteamento relativo á 1.ª 
fase da Zona Industrial do Entroncamento. 
O pavilhão designado, é composto por corpo de implantação retangular de duas 
naves e logradouro a tardoz. A implantação é de 1646.50m2 e área bruta de 
construção de 1756.00m2, fundamentada pela funcionalidade pretendida e 
regulamentada. Cumpre os alinhamentos, assim como os demais dos parâmetros 
do alvará de loteamento. Incorpora arranjos exteriores e muros onde se incluem 
dois acessos com a via pública. 
Para a atividade a desenvolver é mencionada a transformação e comercialização 
relativa a produtos químicos. A atividade principal é correspondente ao CAE 20144-
R3. Trata-se de um lote destinado à indústria, pelo que se verifica enquadramento. 
A pretensão foi alvo, com o mesmo intento, de um Pedido de Informação Prévia 
(PIP) favorável, com deliberação em Reunião de Câmara a 8 de março de 2019 
(ATA n.º 6/2019), (registo MGD n.º 2397/19). O presente projeto de arquitetura 
respeita na integra o PIP aprovado pelo que, são estes serviços de parecer 
favorável ao seu deferimento. 
Mais se informa que deverá ser solicitada a apresentação, no prazo de 6 meses, 
dos projetos de especialidades nos termos do n.º 4 do art.º 20.º do Decreto-Lei n.º 
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555/99 de 16 de dezembro, com as alterações introduzidas pelo Decreto-lei n.º 
136/2014 de 9 de setembro.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, aprovar o projeto de arquitetura, de acordo 
com a informação. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 10 
595/19 - PROC.º DE OBRAS N.º 27/2018 – ASSOCIAÇÃO HUMANITÁRIA DOS 
BOMBEIROS VOLUNTÁRIOS DO ENTRONCAMENTO – CONSTRUÇÃO DE POSTO DE 
ABASTECIMENTO DE COMBUSTIVEIS – DECISÃO FINAL 
- Presente o processo de obras número 27/2018, em nome da Associação 
Humanitária dos Bombeiros Voluntários do Entroncamento, referente à construção 
de posto de combustíveis, na Zona Industrial – EN 3, nesta Cidade, a solicitar o 
deferimento do projeto de arquitetura e dos projetos das especialidades pelas 
entidades intervenientes. 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, aprovar o processo com os 
condicionamentos do parecer do Eng.º Civil Joaquim Canteiro, da DGUO - Divisão 
de Gestão Urbanística e Obras, emitido em 15/05/2019. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  
 
PONTO 11  
9848/12 – PROC.º DE OBRAS N.º 229/2006 – CONSTRUÇÕES RODRIGUES & M. 
VIEIRA, LDA. – CONSTRUÇÃO DE BLOCO HABITACIONAL – CADUCIDADE DO 
PROCESSO 
- Presente o processo de obras número 229/2006, em nome de Construções 
Rodrigues & M. Vieira, Lda., referente à construção de bloco habitacional, na rua 
Casal do Conde, nesta cidade, acompanhado de seguinte informação da Técnica 
Superior, Dr.ª Sandra Santos, da Divisão de Gestão Urbanística e Obras: 
“O Processo de Obras identificado em título foi aprovado por despacho de 01 de 
junho de 2010 e foi notificado o requerente através do ofício n.º 2247, de 18 de 
junho de 2010, para requere a emissão do alvará de autorização de obras. 
Posteriormente verificou-se um pedido de prorrogação do levantamento do 
respetivo alvará de autorização de obras, em 15 de junho de 2012, o qual foi 
deferido (prazo aumentado para o dobro – até 19 de junho de 2013). 
Encontrando-se o referido prazo largamente ultrapassado, em face do previsto no 
n.º 2 do art.º 71 do Decreto-Lei n.º 555/99, de 16 de dezembro, com as alterações 
introduzidas pelo Decreto-Lei 136/2014, de 09 de setembro, CONFIRMA-SE A 
CADUCIDADE DO PROCESSO EM APREÇO. 
Antes de se proceder ao arquivamento do processo será conveniente solicitar que 
os Serviços de Fiscalização se pronunciem acerca do eventual início dos trabalhos. 
A caducidade é declarada pela Câmara Municipal, de acordo com o RJUE, pelo que 
se propõe: 
- A  Exma. Câmara deverá apontar a decisão no sentido de Caducidade, nos termos 
do n.º 5 do art.º 71.º do RJUE, devendo o interessado ser convidado a pronunciar-
se ao abrigo da Audiência Prévia (por escrito) no prazo de 10 (dez) dias, nos termos 
do art.º 122.º do CPA, considerando-se o processo definitivamente caducado, caso 
nada seja dito nesse período.” 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, apontar a decisão no sentido de 
Caducidade do processo, nos termos do n.º 5 do art.º 71.º do RJUE, devendo o 
interessado ser convidado a pronunciar-se ao abrigo da Audiência Prévia (por 
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escrito) no prazo de 10 (dez) dias, nos termos do art.º 122.º do CPA, considerando-
se o processo definitivamente caducado, caso nada seja dito nesse período. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos. 
 

LOTEAMENTOS 
PONTO 12 
11772/17 – ALTERAÇÃO AO LOTE N.º 66 DO ALVARÁ DE LOTEAMENTO N.º 04/1987 
– ELISABETE REDE VITÓRIA E OUTRO – DECISÃO FINAL 
- Do Eng.º Civil, Joaquim Canteiro, da DGUO - Divisão de Gestão Urbanística e 
Obras, foi presente a seguinte informação relativa à alteração ao lote n.º 66 do 
alvará de loteamento n.º 04/1987, em nome de Elisabete Rede Vitória e Outro, sito 
na rua Francisco Sá Carneiro, nesta cidade: 
«Com a apresentação de projetos das especialidades e não tendo sido apresentada 
qualquer reclamação no período de discussão pública, o projeto de alterações 
referente ao lote em título, encontra-se, na sequência da deliberação de 
01.10.2018, em condições de aprovação final e de emissão do respetivo aditamento 
ao alvará de loteamento n.º 04/1987.  
As alterações apresentadas aos projetos das especialidades referem-se apenas aos 
ramais motivados pelo novo fogo. Relativamente aos esgotos não deverá haver 
necessidade de executar novos ramais, contrariamente ao apresentado, evitando-
se cortes nos passeios e ciclovia, situação que deverá ser verificada com maior 
detalhe quando da alteração ao projeto do edifício.  
Assim não haverá implicações em termos de obras de urbanização, não sendo 
necessária qualquer caução.  
Devido ao acréscimo de 1 fogo, há implicações com as áreas de cedência e 
consequente pagamento da compensação, conforme referido na informação 
anterior, e em termos de taxa de urbanização, correspondente ao aumento da sua 
área bruta de construção, com referência às áreas iniciais.  
Anexam-se os respetivos cálculos no valor de 4.339,82€ para a compensação por 
áreas não cedidas e de 109,66€ para a T.U.» 
- A Câmara, deliberou por unanimidade, aprovar esta alteração, de acordo com esta 
informação. 
- Esta deliberação foi aprovada em minuta, para produzir efeitos imediatos.  

 
 

ENCERRAMENTO DE REUNIÃO 
ENCERRAMENTO DE REUNIÃO 
- E nada mais havendo a tratar, o Excelentíssimo Presidente, declarou encerrada a 
reunião, da qual, para constar, foi pela Assistente Técnica, na Secção da Secretaria 
Geral de Apoio aos Órgãos Autárquicos, elaborada a presente ata, que vai assinar 
juntamente com o Senhor Presidente. 
 

 
O Presidente da Câmara Municipal, 

 
____________________________ 

 
Assistente Técnica 

 
_____________________________ 


